

СОРОК ТРИ ГОДА СПУСТЯ

Недавно военный комиссар Армянской ССР полковник А. Арутюнян в торжественной обстановке вручил Ряносу Седраковичу Мкртчяну орден Красной Звезды и медаль «За отвагу», которыми он был награжден за совершенные подвиги в боях Великой Отечественной войны.

Едва почтальон уходил от Мкртчянов, как в их доме собирались соседки:

— Ну, что там, Мариам? От кого письмо? С какого фронта? Как там твой?

— Рянос пишет... — И она повторяла уже заученные наизусть слова сына. Соседки слушали, вздыхали и расходились.

Перед затуманенными глазами Мариам одно за другим вставали лица сыновей, с которыми было связано столько воспоминаний и радужных надежд. Все перевернула война. Еще недавно ждали возвращения из армии Сероба, участвовавшего в финской кампании. И не дождалась... Погиб Сероб в августе сорок первого под Киевом.

Где-то у стен Ленинграда воюет зенитчиком старший из сыновей Ерванд. В составе гвардейского танкового соединения громит врага другой сын — Беник. Буквально на днях Рянос забежал домой радостный, возбужденный, в новенькой офицерской шинели с погонями лейтенанта. Попрощался...

И осталась дома мать вместе с младшим сыном Владимиром и двумя внуками. Содержанием ее жизни стали работа и ожидание писем от мужа — война, мобилизованного на оборонные работы, и от воинов-сыновей.

— В начале декабря 1943 года, — вспоминает сейчас Рянос Седракович, — наш 549-й стрелковый полк 127-й Чистяковской стрелковой дивизии 1-го Украинского фронта занял оборону на подступах к городку Родомышль Житомирской области. Очень скоро пришлось встретиться с врагом лицом к лицу. Гитлеровцы то и дело бросали в контратаку все новые и новые силы пехоты, танков и бронемашин. Но безуспешно. Наши воины перемалывали живую силу и технику противника, добивались успехов.

Сорок три года минуло с тех далеких жарких боев, и за все это время ветеран бережно хранит два номера ежедневной фронтовой красноармейской газеты «Сталинец». Вот номер от 13-го декабря 1943 года. На второй странице под рубрикой «Наши герои» опубликован материал «Награды — отважным». В списке бойцов и командиров, удостоенных медали «За отвагу», имя лейтенанта Ряноса Седраковича Мкртчяна. Среди награжденных — шесть воинов из его взвода.

— А вот это — следующий номер «Сталинца», — говорит

ветеран, вынув из папки пожелтевшую от времени газету.

Крупная «шапка» на всю полосу: «Воин! Не давай врагу ни днем, ни ночью покоя. Бей фашистскую гадину». В материалах рассказывается о тех, кто особенно отличился в бою и отмечен боевыми наградами.

«Пламенным большевистским словом, — читаю в одной из статей, — воодушевляет бойцов на подвиги командир взвода молодой коммунист Рянос Мкртчян. Три раза гитлеровцы бросались на позицию взвода и каждый раз встречали непроходимую крепость, созданную его доблестными бойцами. В этом бою взвод Мкртчяна истребил 50 вражеских солдат».

— Как же потом развивались события?

— После кратковременной обороны советские войска перешли в наступление. Наш полк во взаимодействии с другими частями дивизии штурмом овладел городком Родомышль, превращенным противником в долговременный узел сопротивления. Гитлеровцы понесли большие потери. Но и у нас были жертвы.

При отражении одной из контратак пали смертью храбрых комбат Сафонов, командир роты старший лейтенант Арменак Гукасян из Ахалкалаки, другие бойцы и командиры. Комполка майор Данилов приказал лейтенанту Мкртчяну принять роту Гукасяна и тут же поставил боевую задачу.

— А задача была не из легких, — продолжает Рянос Седракович, — предстояло штурмовать безымянную высоту, за которую немцы зацепились при отступлении под натиском наших войск.

Лейтенант Мкртчян, оценив обстановку, принял решение. Вскоре по его приказу с наступлением темноты рота бесшумно обошла высоту и заняла исходное положение. Когда луна скрылась за облаками, бойцы развернулись и короткими бросками двинулись вперед. Едва достигли середины склона, как в небо взвилась вражеская осветительная ракета. Припав к холодной, замерзшей земле, стрелки, затаив дыхание, приготовились к решительному броску...

Затрещали пулеметы и автоматы, полетели на врага ручные гранаты. Вслед за командиром бойцы ворвались во вражеские траншеи... Бой был скоротечным, жестоким. Его исход решили внезапно, быст-

рота и натиск. Вот где пригодилось 22-летнему лейтенанту Мкртчяну, выпускнику Грозненского пехотного училища, его тактическое мастерство командира, умение грамотно вести бой в ночных условиях.

Через несколько дней в бою на подступах к нашей границе он был ранен. И уже находясь в госпитале, узнал, что за ночной бой на безымянной высоте награжден орденом Красной Звезды. После ранения Мкртчян больше на фронт не попал. Командовал учебным взводом в запасном полку, а затем служил в штабе Закавказского военного округа.

— А как же награды? — поинтересовался я.

— Многократные запросы в соответствующие военные инстанции не дали желаемых результатов. Документы о моем награждении, видимо, не уцелели или же где-то затерялись.

Демобилизовался он в 1946 году и вернулся в Баку. Сюда семья Мкртчянов переселилась из села Уз Сисианского района в середине тридцатых годов. Рянос продолжал учебу на географическом факультете госуниверситета, с третьего курса которого добровольцем ушел в армию, в 1942 году. После успешной защиты диплома работал педагогом в средней школе, был научным работником в институте гидротехники и мелиорации. В 1950 году переехал в Ереван.

Рянос Седракович Мкртчян — кандидат географических наук. Многие годы заведует лабораторией Ереванского отдела Закавказского регионального научно-исследовательского института Госкомитета СССР по гидрометеорологии. Является автором около двухсот научных работ, награжден тремя медалями ВДНХ.

— Как же сложилась судьба ваших братьев?

— Сероб погиб под Киевом. Ерванд и Беник вернулись инвалидами, ныне пенсионеры. Владимир стал кадровым офицером, сейчас работает в штабе гражданской обороны республики. Мы, все Мкртчяны, до конца выполняли свой воинский долг перед Родиной.

В заключение следует отметить, что поиски приказов 43-летней давности о награждении Ряноса Седраковича Мкртчяна возобновились лишь два года тому назад. Ими занялись Спандарянский РВК и один из старейших работников республиканского военкомата полковник в отставке А. Ильенко. Только недавно были найдены документы в Центральном архиве Министерства обороны СССР.

С. МАЛХАСЯН,
подполковник запаса.